

陕西省总组织新入职工会干部“进车间当工人、拜师傅悟初心”,见习干部感慨——

# “当一个月工人,一生受益”

本报记者 毛浓 本报通讯员 阎冬

“药品外包装看起来容易,但要把这样简单、重复的工作干好,需要工匠精神。当一个月工人,让我一生受益。”在西安海欣制药有限公司制药厂固体车间当了为期一个月的见习工人,陕西省总工会新入职干部杨娟感受颇深。

按照陕西省总新的干部制度,杨娟等10名军转和遴选干部于今年3月1日分别到5家企业的生产车间,开始为期一个月的“进车间当工人、拜师傅悟初心”实践活动。一个月之后,他们带着各自的感悟回到机关开始工会工作。

## 工会干部进工厂当工人

“工会干部要与工人交朋友,要往职工中走,这样工作才能往职工心里做、往实处落。”不久前,陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为在工会干部专题培训班上提出,要探索建立“新进工会干部去工厂‘当车间工人,悟工会初心’”的机制,并作为今后工作中提拔任用的重要条件。

以往,新进干部到基层实习锻炼,一般是

在本行业、系统的一线进行,但这次陕西省在设计新进干部实习锻炼制度时,将工会干部直接派到企业生产车间去当工人,要求完成至少6项具体任务。

陈一龙被派往陕西汽车控股有限公司总装配厂二车间见习。2020年以来,二车间成立“提质增效、技能突破”先锋队,将民用车辆生产节拍由360s/辆突破至340s/辆,创造生产线上新速度。陈一龙对此啧啧称叹,诚心诚意地当起工人、拜起师傅。

“与头上冒着汗、手上沾满油、脚上踩着土的工人师傅一起干活,心灵上才能更贴近,感情上才能有共鸣。”和职工交朋友,就要从一起干活开始……见习归来,陈一龙等人感触良多。

见习活动提出“拜一名工人师傅、交一位工人朋友、学一项实际操作、写一篇心得体会、刊发一条新闻报道、征集一条意见建议”的具体任务,见习干部们全员全部完成,以实践作答丰富了见习内容。

陕西省总工会常务副主席张仲茜表示,省总开展的这项实践活动,是深化“往职工中走、往心里做、往实处落”行动的创新之举,体现了党史学习教育的工会特色,要长期坚持

下去。

## 见习干部收获满满

遴选干部李根在陕西天山西瑞面粉有限公司锻炼。一个月内,他下力气向师傅学真本事,与工友苦活重活一起干,赢得工人信任,成了工人们认可的朋友。品控部张师傅的女儿出嫁时,还邀请他去出谋划策。

年轻干部如何厚植职工情怀,竭诚服务职工?见习干部陈小娟在一个月锻练中找到了答案。在西北有色金属研究院稀有金属材料公司制造车间,她拜师傅,交工人朋友,学习产品质量检测技术,了解企业生产经营情况,参与“学雷锋月”为职工义务照相活动等。她收获最大的还是与工人同吃同劳动后的感受:“车间工人几乎都站着工作,连续几天下来,腰酸背疼,师傅们有条不紊工作的样子,让我真正体会到劳动的含义,也更加理解工人的平凡和伟大!”

用劳动和热情扣好职业生“第一粒扣子”,这段经历培育了工会干部的职工情怀。“一个月的实践活动结束了,但这只是我工会工作生涯的开始,我将把这段经历当作

人生的宝贵财富。”见习干部张少阳坦言。

## 拉近职工与工会的距离

陕西省总的这项活动在相关企业干部职工中也引起热烈反响。中航工业庆安集团有限公司工会办公室主任张俊新认为,此举密切了省总工会干部与企业一线职工、企业工会的联系,展现了工会干部踏实肯干的工作作风,增强了职工对工会的亲近感、信任感。

谈及陈小娟、傅雷两名参与见习的徒弟,西北有色金属研究院的田田师傅充满欣喜:“她俩在工作之余常常为我们讲解省总工会的工作内容和职能,介绍陕西工会微信公众号和APP上的福利活动,也经常告诉我们与职工相关的政策,让我们对工会有了更全面的了解。”

见习期间,李根利用业余时间设计线上调查问卷,收集职工意见和建议,了解一线职工对定期开展体检、制粉工艺师等级评定的想法。其他9名参与见习的干部,也聚焦职工关心、操心、揪心的事,征集了一批散发着“机油味”的意见和建议,为如何做好工会工作提供第一手资料。

## 用音乐疗愈心灵

5月10日,河北省秦皇岛市第一医院心理科音乐治疗师王晨琛(图左)带领志愿者跟随钢琴演奏的舒缓旋律,进行绘画,将内心释放压力之后的放松感画下来。音乐治疗师是使用音乐对来访者进行治疗的职业。

本报通讯员 曹建雄 摄

## 黑龙江工会思想政治骨干引领工程启动

本报讯(记者张世光)5月7日,首期黑龙江省万名职工思想政治引领骨干培训班开班。这标志着全省工会思想政治骨干引领工程启动。

黑龙江省总工会将“培训1.5万名职工思想政治工作骨干”作为省总开展的“服务职工10件实事”之首,以期通过典型骨干的宣传、引领带动更多职工学技术、提本领。省总今年将安排75期培训班,每期培训200人。学员们将通过聆听专家劳模讲座、现场观摩、讨论交流等方式深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党史、工运史,深切感悟劳模精神、劳动精神、工匠精神,全面提升思想政治素质。

黑龙江省总工会党组书记、副主席韩嘉彬指出,要把“铸魂育人”这一核心内涵,把稳“信仰之基”这一思想指向,坚持抓实“基层实践”这一目标导向,通过“大培训”实现“大引领”。

## 青海组织劳模乘专列观看家乡美景

本报讯(记者邢生祥)“我平时工作忙,节假日也没有时间外出旅行,这是我第一次乘坐旅游专列看家乡美景,心情很激动!”旅行归来,全国五一劳动奖章获得者、青海集协建筑公司职工严生贵对刚度过的假期赞不绝口。

“五一”期间,由青海省文化和旅游厅、省总工会联合主办的“大美青海 生态旅游”专列首班列车开行,邀请对青海经济社会发展做出重要贡献的20名全国劳模、全国五一劳动奖章获得者、省部级劳模代表免费参加“看家乡 爱青海”活动,开启劳模坐火车游青海的生态旅游。

历时4天3夜的“大美青海 生态旅游”首班专列沿“西宁—大柴旦—格尔木—茶卡—西宁”线路运营,共设计了10多款不同类型的游览体验目的地,类型涵盖生态体验、红色教育和工业旅游等。劳模们先后走进茶卡盐湖、大柴旦翡翠湖、东台吉乃尔湖、乌苏特水上雅丹、察尔汗盐湖等多个网红景点游览“打卡”。

## 深圳宝安区试行工会主席宣誓仪式

本报讯(记者刘友婷 通讯员郭璇)“我将忠诚党的工运事业……让工会成为职工信得过、靠得住、离不开的‘娘家人’。”“五一”前夕,在深圳市宝安区西乡街道网格综合管理中心工会第二届会员代表大会第一次全体会议上,新任工会主席石攀紧握,面向中国工会会徽,在全体参会人员的监督下庄严宣誓。

“新任工会主席宣誓”是本次会议的新增环节。据悉,考虑到基层工会主席直接影响着工会工作的履行力及效率,宝安区总工会今年在全区探索试行新任工会主席宣誓仪式,西乡街道网格综合管理中心工会是第一个试点。

宝安区人大常委会副主任、区总工会党组书记、主席陈瑞志表示,通过宣誓,一方面增强工会主席的工作责任感,让他们切实履行起工会主席的职责,认真为职工服务;另一方面,增强工会主席的荣誉感、自豪感,更好地为职工办实事、解难事,维护好职工合法权益,推动工会工作向前发展。

宝安区总工会着力夯实基层工会组织基础。近年来,在区总监督及领导下,基层工会定期举行会员代表大会,截至目前,宝安区内组织召开了300场会员代表大会。今年,区总将持续在所有基层工会中推广新任工会主席宣誓仪式,预计将举行50场。

## 江苏省总发布省级引领性劳动和技能竞赛目录

将建立健全竞赛全过程监督管理制度

本报讯(记者王伟 通讯员钱德乾)近日,江苏省总工会发布2021年省级引领性劳动和技能竞赛目录,全年将举办省级引领性劳动竞赛10项、组织开展省级引领性职工职业技能竞赛100项。

江苏省总工会统筹考虑项目与经济社会发展关联度、行业覆盖面、从业人员规模和总投资额,并结合2021年江苏省重大项目目录,最终制定全省引领性劳动和技能竞赛项目目录。

据了解,在劳动竞赛项目中,南京国家现代农业产业科技创新示范区项目为江苏省推进乡村振兴、促进农业现代化重点项目,无锡华虹集成电路一期扩能项目为国家集成电路产业发展重大项目,京东云华东数据中心二期项目为全国互联网数据中心建设样板项目。在技能竞赛项目中,快递员、护理员、家政服务员、房产中介、保安员等八大群体职业,以及大数据审计、虚拟现实产品设计技术应用

等契合新时代发展需求的新职业榜上有名。

江苏省总要求组织实施单位建立健全竞赛全过程监督管理制度,各竞赛项目要设立监督组、仲裁组,确保竞赛工作在阳光下进行。在激励机制上,江苏省总将对在竞赛中取得优异成绩的集体和个人进行表彰,同时,鼓励用人单位建立竞赛人才库,加大对竞赛优秀选手的培养使用力度,在各级评优评先中优先予以推荐。

## 秦皇岛市物业行业总工会成立

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员刘力恺 于恩霖)近日,河北省秦皇岛市物业行业工会联合会成立。联合会由秦皇岛市总工会主管,秦皇岛开发区总工会协理,各县区工会配合相关工作。

秦皇岛市物业行业总工会依托行业协会组建,由秦皇岛市总联开开发区总共同牵头推进,已发展会员4000多人。据秦皇岛市总工会组织部部长陈静介绍,建立行业工会有助于将行业内所辖企业及经济组织吸纳到工会组织中来。秦皇岛市总工会党组书记、常务副主席孙宝旗出席大会并为工会授牌。

## 宜春举行扶贫产业劳动技能竞赛

本报讯(记者卢翔 通讯员钱迎春 王广清)2021年江西省宜春市扶贫产业劳动和技能竞赛日前在万载县工业园区举行。竞赛由宜春市总工会主办,万载县总工会、县工业园区管委会承办,设置了电机拆装、服装开口袋和服装拷边等3个竞赛项目。

参赛选手来自全市10个县市区和铜钹矿“扶贫产业”,共11支参赛队伍,120人,大部分是各县市区扶贫车间的就业人员和建档立卡贫困户。

## 山东广饶“直播带岗”助力求职者

本报讯(记者田国奎)日前,历时两个月的山东省东营市广饶县“春风行动”网上招聘会结束。招聘会由广饶县总工会联合4家单位举办,吸引195家企业参与,同期发布479个工作岗位。

广饶县先后举办6场“直播带岗”活动,求职者可通过微信公众号等平台进入直播现场。直播采取一对一采访的形式,从工作环境、薪资待遇等方面介绍企业。据悉,6场直播累计观看人数达17.48万人次,岗位信息点击和求职登记累计达2.1万人次。

## 赛厨艺 传非遗

5月12日,北京首农香山会议中心,来自北京西郊农展馆的厨师正在制作参赛作品。当日,王致和首届厨艺大赛专业组比赛举行。大赛邀请人民大会堂原总厨长胡桃生出任总评委,设置专业组、学生组、家庭组三个类别。大赛还联手团扇、手工扎染等多家非遗项目现场展示和体验。 本报记者 刘金梦 摄



## 奋斗百年路 启航新征程

工会工作巡礼

### 阅读提示

从发动职工开展“献纳器材运动”、提合理化建议、技术交流协作,到建设“职工之家”、实施“温暖工程”、构筑服务和维权体系,辽宁省总工会始终坚持服务发展、服务职工“两个服务”,走出一条老工业基地工会工作新路子。

本报记者 刘旭

辽宁,新中国工业摇篮。

从解放初期发动职工开展“献纳器材运动”、合理化建议活动让企业尽快恢复生产,促进技术交流协作,到建设“职工之家”、实施“温暖工程”、构筑服务和维权体系,辽宁省总工会始终坚持服务发展、服务职工“两个服务”宗旨不动摇,使工会工作做到了各级党政满意、职工群众满意。

辽宁工会始终围绕中心、服务大局,坚持服务发展、服务职工

# 走出老工业基地工会工作新路子

3年前,辽宁省总经过认真调研、征求多方意见、回顾辽宁工运发展,梳理概括出新时期工会工作宗旨,下发《辽宁省总工会关于加强服务发展服务职工群众工作的实施意见》,进一步强化坚持“两个服务”,使新时期工会工作不断创新发展。

## 动员职工群众竭诚服务大局

1948年,辽宁各级工会紧紧围绕“恢复生产、支持全国解放战争并开展社会主义建设”这个大局,发动职工群众开展了一系列活动。在1945年9月末成立的沈阳市总工会,率先于1948年11月向全市职工群众发出“努力生产支援前线,献交器材建设工厂”的号召,一场轰轰烈烈的“献纳器材运动”很快在全省展开。

助力老工业基地振兴发展是近年来辽宁省总工会围绕中心、服务大局的重

要工作。2019年6月,辽宁省总成立技师团,通过开展送技能进企业活动,为辽宁振兴发展培养技能人才。仅2019年,辽宁省市两级工会和人社等部门联合举办的职工技能大赛就多达193项。辽宁省人大常委会副主任、省总工会党组书记、主席杨志林介绍,大力开展职工技能大赛是要为激励职工技术创新营造浓厚氛围,促进产业工人队伍建设改革,助力辽宁省全面振兴、全方位振兴。

自2020年4月起,辽宁省总开始开展“保安全、比质量、抢工期、增效益、做贡献”主题劳动和技能竞赛,得到广大企业积极响应。在以复工复产为主题的劳动竞赛中,共有10448家企业、61865个班组(车间)参加。在重点工程劳动竞赛中,参赛职工共25000项。省总给予每家优胜单位20万元资金支持,目前已下发760万元。

## 为职工建功立业搭建平台

1946年12月1日,在中共旅大(1981年改为大连市)地委的领导下,成立了旅大职工总会。在东北化学工业、大连造船厂等企业发动职工提合理化建议的基础上,从1948年开始,合理化建议活动成为旅大职工总会组织开展的一项重要工作。合理化建议活动很快推广到辽宁全省,并推广到全国。

进入1960年代,全国劳模、沈阳气体压缩机厂工程师吴家柱和沈阳市劳模、沈阳拖拉机制造厂工人林海丰等人率先协助为企业解决技术难题。1961年10月24日,“沈阳市劳模、先进生产者厂际经验交流和技术协作活动委员会”成立。截至目前,辽宁省有4568个技协组织,技协队员38.6万人。从此,合理化建议活动、职工技术协作活动成为广大职工建功立业的重要平

台。“十三五”期间,辽宁工会广泛开展“五小”等群众性经济技术创新活动,举办“五小”成果、高校科研成果在辽转化竞赛,职工合理化建议达15万件,实施率55%以上,技术创新3万项,发明创造1.2万项;加大创新工作室扶持力度,推荐命名全国示范性劳模和工匠人才创新工作室9个,命名省级劳模和职工创新工作室691个,完成创新成果12128项。

## 从“职工之家”到“温暖工程”

1983年,锦州市总工会在全国率先开展“争创‘职工之家’、争当‘工人之友’”的“双争”竞赛活动。全市各级工会在生产一线纷纷建起服务职工的“小食堂”“小休息室”等,让职工真切感受到工会如“家”般的温暖。“职工之家”建设后来被推广到辽宁全省乃至全国。20世纪80年代末期,受结构调整、市场变化等多种因素影响,亏损企业、停

工待工企业不断增多,大批职工下岗或者停发工资,一些职工生活陷入困境。1994年初,辽宁省总向辽宁省委报送《关于建设职工“温暖工程”的报告》,6月,省委办公厅、省人民政府办公厅转发该报告,要求各级党委、政府和工会组织加强对建设职工“温暖工程”的领导,做好组织实施工作。“送温暖”工作此后逐渐成为工会的一项品牌工作。

2018年9月以来,辽宁省总着力加强服务振兴发展服务职工群众工作,紧扣做好“六稳”、落实“六保”,构筑职工服务和维权体系。截至2020年底,辽宁省总工会累计实名制安置就业9102人;下拨中央财政专项帮扶资金4064万元,省总配套帮扶资金47万元,全省各级工会共建立困难职工档案4235户,全部在档困难职工实现解困脱困。工会送温暖活动逐步走向常态化、经常化、日常化。共下拨全省总常态化送温暖资金1.5亿元,走访慰问职工38.9万人,走访企业5384家;省总设立1000万元常态化农民工维权专项行动应急预备金,为120名农民工追偿工资126.3万元。为401名困难企业女职工开展“两癌”免费筛查,投入资金1.1亿元,关爱慰问患病职工986人。